

焦点 Fortune

近一年来,基金专户“一对多”呈现了一幅“高开低走”的K线图:两百多只产品面世,给资本市场带来三四百亿的增量资金,然而表面上的繁荣,并不能掩盖实质上的挫败感。在曾经的“打败私募”等豪言壮语背后,一年间约八成客户亏损,真实的战果是空喊之后的落寞与尴尬。



资料图片

“约八成客户亏损,基金公司打电话希望延期,被我臭骂一通!” 百万富翁梦碎“一对多”

“富人游戏”陷泥沼

“我们仔细研究发现,‘一对多’客户的敏感点在净值1.1元与0.9元两个位置,如在1.1元之上还好,如在0.9元之下,客户的信心就会被极大动摇。如果这个亏损幅度延续到产品结束,那毫无疑问,这家公司专户业务的牌子算是毁了。”再过一个多月,上海某大型基金公司旗下首只“一对多”产品将结束自己的旅程。以目前的状况来看,这只产品“回馈”给客户的,可能是累计约10%左右的亏损。

这让买了该产品的马先生很是郁闷:“当初,银行的客户经理向我推荐‘一对多’的时候,还神秘地说,基金公司对专户业务非常重视,资源都会向这方面倾斜,即便是公募有所牺牲,也不会让‘一对多’客户吃亏。但现在一年快过去了,我的亏损该由谁来买单啊?”马先生抱怨说。

记者获得的数据显示,短短不到一年间,基金“一对多”专户数量激增至229只,以每只产品200名客户的上限计算,涉及客户将达到4万余人。由于“一对多”的最低投资门槛为100万元,该专户产品也通常被称为富人才能玩的游戏。但种种迹象显示,这数万人的富翁中,约有八成投资者恐怕将如马先生一般,一年间从“一对多”专户的投资中,收获的不是金钱和快乐,而是亏损和愤懑。

一份截至7月下旬的“一对多”业绩榜单(不完全统计)显示,在纳入比较的54只“一对多”产品中,仅有12只取得了正收益,其中累计收益在10%以上的,只有广发主题01和中信建投一添富牛1号两只。也就是说,买入“一对多”产品的投资者中,约有八成至今仍处于亏损的泥沼之中。而让投资者愤怒的是,如果“市场持续下跌”可以作为业绩不好的挡箭牌的话,那近期市场的快速反弹中,多数“一对多”产品却依然令人失望:在7月19日至23日A股快速反弹的一周中,54只“一对多”中仅有2只跑赢了沪深300指数6.76%的周涨幅,却有数十只产品周涨幅甚至不足1%。

“就这点本事,还怎么维持我们的投资信心?原本以为,基金公司投研实力雄厚,做类似‘私募’的专户会更有优势,现在看来,结果和预期恰好相反,可笑的是,基金公司还打电话过来,希望能将产品延期,被我臭骂了一通。”马先生恨恨地说。

很显然,这个本以为稳赚不赔的“富人游戏”,已经被做砸了。以绝对收益为金字招牌的“一对多”,却恰恰因为业绩不佳而令客户的信心快速流失,给行业带来一场信任危机。质疑声铺天盖地,让这个周岁未满的“雏儿”倍感压力。

盲目扩张是“元凶”

基金“一对多”专户今时的备受诟病,与去年9月启航时的喧闹风光相比,实在是云泥之别。短短一年间,谁是导致这场剧变的“元凶”?

一位专户总监在接受采访时,将“一对多”陷入尴尬的主因归结于“冲动”二字。他指出,在监管层放行“一对多”专户业务后,有资格的基金公司们蜂拥而上,抱着跑马圈地的念头,不管有没有准备妥当,都急于申报产品并快速发行,这种冲动性的扩张导致“一对多”发展陷入僵局。

“现在回过头来看,很多基金公司在专户业务的投资理念、人才储备等方面并没有充足的准备,产品发行完成后很快就会面临投资上的困境,做不出好业绩也在意料之中。”该专户总监说,“据我了解,有相当一部分基金公司,专户团队的投资理念完全照搬公募基金团队。而更夸张的是,有家公司当时只有两名专户投资经理,却仍然敢拼命发产品,这简直是拿客户的钱开玩笑。如果要说是谁导致了‘一对多’今天的局面,那就是准备不足的盲目扩张。”

记者在调查中发现,由于不少专户总监或投资经理来自公募,确实有不少“一对多”产品的投资思路沿袭公募的做法,比如股票池与公募共用,不过一两亿的规模却一下子配置了四五

十只个股,以及喜欢维持一定比例的股票仓位等等。这种类公募的做法,一定程度上其实是背弃了“一对多”以绝对收益为目标的操作原则,容易遭到客户诟病。

但一位基金公司高管指出,完全将“一对多”的现状归结于基金公司的快速扩张是不正确的。他认为,基金公司涉足“一对多”业务的门槛不高,这势必导致竞争从一开始就非常激烈,由于在传统公募业务中格局已定,基金公司要想改变在基金业的地位,势必会将战场选在专户业务上,这无可厚非。“更何况,并非所有的基金公司都对此准备不足,有些公司都已经厉兵秣马好几年了,此时不扩张更待何时?”他说,“我觉得导致‘一对多’陷入困境的根本原因,应该是门槛太低了,能做的不能做的都放进来,结果就是不理性的竞争,一粒老鼠屎要坏一锅汤。”

事实上,随着业务推进难度的加大,许多基金公司也在反思“一对多”专户的定位。记者了解到,考虑到“一对多”专户整体上发行和维护的成本太高,一些中小型基金公司已经基本放弃了“一对多”专户业务,其中有两家公司仅销售一只产品后,就暂停了新产品的发行,另有多家公司在第一批获批产品募集完毕后,也不再发行新的产品。
据《中国证券报》

四新基金递交募集申请

证监会每周披露的基金募集申请审核进度情况显示,8月份的第一周,有四只基金向监管部门递交募集申请,分别为中海增强收益债基、国联安货基、鹏华消费优选股基、中欧新动力股基。与此同时,7月末递交募集申请材料的华富量子生命力股票型基金,以及博时转债增强债券型基金已于上周被受理。统计显示,7月以来截至上周末,有19只新基金申请设立,其中15只已被受理。拟设立的19只新基金中,包括债基7只,股基7只,混基1只,货基2只,可转债基金1只,ETF及其联接基金1只。
快报记者 马婧婷

基金隐形持“圣农”最多

随着越来越多上市公司公布2010年中报,基金持股路线图变得更加清晰。在已公布的388份中报中,将近八成股票有基金股东出现,其中更有106只被基金持仓超过10%,里面更包括19只基金隐形重仓股。截至8月7日,圣农发展暂时位列基金“隐形”持仓最多的个股。一季度末时,该公司前十大流通股东中出现了大成创新成长、大成价值增长、基金景福、华泰柏瑞盛世中国、大成积极成长、中银中国精选等6只基金股东。“隐形重仓”中,三季度表现最好的却是山大华特。该股自7月以来已经累计上扬了超过44个百分点。
证日

寻找大牛股牢记三原则

针对下半年的具体投资策略,7月涨幅高达16.79%的光大保德信中小盘指出,寻找大牛股应遵循三大原则。首先,重资源、轻制造。受产业链结构的影响,以及在长期货币推动通胀的背景下,黄金、铁矿石、稀土及未来资源属性将越来越强的公共产品和水资源等行业直接从中受益。其次,调结构、讲民生。从长周期来看,如消费、零售、餐饮、医药等,这些行业从长期来看和老百姓的衣食住行紧密相关。而在通胀过程当中,这些行业中那些具有良好品牌和渠道的企业可能安然度过滞胀期。最后,关注政策红利带来的长期投资机会。
中证

8只QDII回归1元以上

伴随海外市场的回暖,QDII基金净值随着市场的震荡大多实现了正收益,截至8月6日,净值超过1元的老QDII基金数量已回到了8只。近期,QDII基金又现发行高潮,包括即将发行的华安香港精选股票型基金在内,今年以来已有10余只QDII基金获批或者发行。统计资料显示,今年上半年沪指跌幅高达26%,但港股及美股的跌幅不及A股的一半,QDII基金的平均跌幅也远小于A股市场中的偏股型基金。同时,香港市场估值也具有比较优势,恒生指数2009年市盈率为16倍,2010年市盈率为14倍,而同期沪深300指数为29倍,2010年为20倍。由此可见,香港市场的估值更具有吸引力。
全景

首只社会责任ETF昨上市

昨日,建信上证社会责任交易型开放式指数基金(ETF)在上交所上市交易,并于当日起办理申购、赎回。上市交易的证券简称为社会责任ETF,代码为510090;申购、赎回简称为责任申赎,申购赎回代码为510091。公开资料显示,该基金于今年5月28日正式成立,是目前国内唯一的跟踪上证社会责任指数的ETF基金,也是国内第一只按照社会责任投资理念进行投资运作的被动式基金产品。未来,随着公众对社会责任投资逐步加深理解,这种投资理念将在国内日益普及,推动包括上市公司、基金公司在内的企业更好地履行社会责任。
快报记者 王慧娟

债基撑场子 新基发行改走保守路线

周三和周四,建信全球机遇股基(QDII)和农银汇理大盘蓝筹股基加入发行大军后,在售新基金增至10只。今年市场“复杂”走势让投资者的购基热情大打折扣,与去年相比,今年的基金发行市场整体较为清淡。由于投资者风险偏好下降,固定收益类基金取代股基成为市场新宠。

发行只数最多 募资最少

据统计,截至8月5日,今年以来共成立新基金79只(分级基金合并计算)。数据显示今年以来成立新基金募资总额达1230.95亿元,平均每只基金的募资仅15.58亿元。统计显示,过往4年的同期(从年初至8月5日)新成立基金数分别为56只、48只、65只、70只,平均募资规模分别为37.94亿元、80.06亿元、18.39亿元、25.88亿元。同比不难发现,今年的新基金成立数目为近5年来最多,但平均募资规模则为近5年来最低。

“接力”股基 债基撑场子

根据好买基金研究中心统

计,经过4月份的大跌后,投资者的风险承受能力显著下降,新基金发行变得更加艰难,4月15日至8月5日,新成立的40只新基金平均每只仅募资13.88亿。数据显示,7月份共成立新基金6只,募资总额为71.29亿元,其中,中海货基与博时宏观回报债基2只基金便吸筹51.08亿。今日华商基金发布公告,刚刚于8月5日结束发行的华商稳健双利债基首募19.87亿。“华商稳健双利债基的火热发行,一方面说明在当前震荡市的情况下,投资者对于避险类资产的青睐程度大大提高;另一方面,华商基金旗下股基业绩表现突出,债基业绩也处于行业前列,公司整体正处于上升周期,这也是该基金受到投资者认可的原因之一。”好买基金研究中心研究员曾令华对记者表示。

基金公司“趁热打铁”

在此市场风向之下,基金公司“趁热打铁”迅速做出回应。统计显示,目前在发的8只基金中,债基几乎占据半壁江山。刚刚获批将于近期公开募集的华富

强化回报债基基金经理表示,目前基金产品的市场细分现象已经初露端倪。经过此前股市的大幅上涨和下跌,投资者逐渐认识到高收益往往伴随着高风险,个人投资者已不再一味追求较高收益的基金产品,较低风险且能为投资者带来稳定的当期回报和长期收益的基金产品,也受到个人投资者的青睐,封闭式运作的债券型基金正是属于这种类型的投资产品。据悉,华富强化回报基金将在合同生效后三年内封闭运作,并在深圳证券交易所上市交易,基金合同生效满三年后,转为上市开放式基金(LOF)。

股基长线布局好时机

有业内人士表示,随着政策面的缓和、资金面的缓解及经济继续复苏,当前或是投资者进行长线布局的好时机。7月以来周期类蓝筹板块的上涨给市场带来了新的活力,蓝筹类基金再次受到市场关注。将于8月12日起发行的农银大盘蓝筹拟任基金经理为农银汇理投资部副总经理、农银行业成长基金经理曹剑飞指

出,沪深300指数最近一个季度的市净率接近2倍这个产业资本愿意入场的临界点,市场流动性虽不如2009年但仍较为充裕,因此目前来看,投资者配置股票型资产的比例不宜过低。具体行业方面,大众消费品行业和一些消费属性较强的行业值得长期看好。利用“自下而上”的策略,对个股进行筛选,选择具有良好基本面和发展前景的蓝筹股投资。
快报记者 刘芳 孙旭 王慧娟

本周在售新基金一览表

基金名称	发行起止日
股票型	
农银汇理大盘蓝筹	8.12—8.30
易方达消费行业	7.26—8.18
指数型	
中证南方小康ETF	7.26—8.20
中证南方小康联接	7.26—8.24
债券型	
国投瑞银优化增强	8.3—9.3
嘉实稳固收益	7.28—8.27
工银瑞信双利	7.12—8.12
混合型	
中银价值精选	7.19—8.19
QDII型	
建信全球机遇	8.11—9.10
广发亚太精选	7.19—8.16